
План-конспект занятия 

Педагог дополнительного образования Утенкова Марина Борисовна 

Творческое объединение творческая мастерская «Разноцветный мир» 

Учебная группа первого года обучения  

Тема Рисование гуашью «Грачи прилетели» 

Цель Развитие творческих способностей детей 

Задачи: 

Образовательные: Познакомить с картиной художника А.К.Саврасова "Грачи прилетели". Учить 

выполнять двухплановый пейзаж. Познакомить с понятиями «передний план» и «задний 

план». Учить передавать на бумаге характерные признаки весны, гармонично располагать сюжет на 

листе бумаги. 

Развивающие: Развивать умение работать на одном листе в разных техниках. Развивать 

наблюдательность, чувство композиции. 

Воспитательные: Воспитывать художественно-эстетическое восприятие живописи и поэзии; 

воспитывать любовь к природе, птицам. Воспитывать аккуратность, самостоятельность. 

Тип занятия Практическое занятие 

Продолжительность занятия 2 часа 

Оборудование занятия: 

Дидактический материал для педагога Иллюстрации картин А.К.Саврасова «Грачи прилетели», 

«Март». Бумага формата А3, кисти № 2,3,6, баночка с водой, салфетки для кистей и для рук. 

Дидактический материал для воспитанников:  Бумага формата А3, кисти № 2,3,6 (№6 для фона, 

№3 для веточек и птиц, №2 для мелких деталей), баночка с водой, салфетки для кистей и для рук. 

Материально-техническое оснащение занятия магнитофон, диски с записями голоса грачей, 

альбом П.И.Чайковского «Времена года – Март», А.Вивальди «Времена года – весна». 

Зрительный ряд: Иллюстрации картин А.К.Саврасова «Грачи прилетели», «Март». 

Литературный ряд Зорина М. «Прилетели! Что за птицы!...»,  Кропотин А. «Если в поле ходит 

грач…», О.Костина «Пусть проталины темнеют…», пословицы и поговорки о весне (Весна-красна; 

Увидел грача-весну встречай; Грач на горе-весна на дворе и др.) 

Планируемые результаты: Передача на бумаге характерных признаков весны, гармоничное 

расположение сюжета на листе бумаги. Восприятие живописи и поэзии. 

 

 

 

 



Ход занятия 

Этап 

Ход занятия 
Время 

(мин.) 

Деятельность педагога  

(слова, действия) 

Деятельность учащихся 

(слова, действия) 
 

Организационный 

 

- Здравствуйте, ребята! 

Подготовьте, пожалуйста, свои 

рабочие места к занятию. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дети раскладывают 

принадлежности, наливают 

воду, садятся. 

 

7 мин. 

Введение в тему 

занятия 

 

 -Сегодня нас с вами ждѐт 

увлекательное путешествие в мир 

природы. (показ картины 

А.К.Саврасова «Март»). А о чѐм мы 

с вами поговорим, вы сейчас 

угадаете: 

 

Всех перелѐтных птиц черней, 

Чистит пашню от червей, 

Взад-вперед по пашне вскачь, 

А зовется птица ... (грач) 

 

- Правильно, ребята, мы с вами уже 

говорили о грачах и давайте 

вспомним, что мы знаем об этих 

птицах. 

 

Если в поле ходит грач – 

В урожае жди удач! 

Он съедает всех знакомых 

Агрономам насекомых, 

 

Даже злостного пока 

Колорадского жука!.. 

От грача не скрыться в норке 

Листовѐрту с плодожоркой, 

 

Встрече с ним не будет рад 

Очень вредный шелкопряд... 

Черно-синим опереньем 

Грач мелькнѐт над полем тенью, 

 

Сев на пашню ясным днѐм... 

И доволен агроном! 

 

Дети: Грачи- это перелетные 

птицы, они проводят зиму в 

южных краях. Весной они 

возвращаются первыми. 

Питаются червями, личинками, 

семенами растений . Грач 

похож на ворону, у него 

толстый большой клюв. Свое 

гнездо грач делает из тонких 

прутиков и соломы на самой 

верхушке дерева. Грачи 

выводят своих птенцов раньше, 

чем другие птицы. Грачи 

приносят большую пользу 

людям, потому, что 

уничтожают вредителей 

посевов.  

  

Дети: 

-Увидел грача - весну встречай! 

- Грач на горе - весна на дворе! 

Дети рассматривают картины. 

 

10 

мин. 



Кропотин А. 

 

- Грачи действительно 

удивительные птицы и с прилѐтом 

грачей в народе сложились 

пословицы и поговорки. А какие из 

них вы знаете? 

- Много стихотворений написано 

поэтами о грачах. Художники 

также изображали этих птиц на 

своих полотнах. Мы с вами сегодня 

познакомимся  с картиной великого 

русского художника-пейзажиста 

А.К.Саврасова "Грачи прилетели". 

 

- Посмотрите на картину. Перед 

нами сельский пейзаж. То, что 

изображено ближе всего к нам, 

зрителям, называется в живописи 

передним планом. На переднем 

плане художник изобразил ряд 

старых кривых берез, а на их голых 

ветках расположились грачиные 

гнезда. На заднем плане мы видим 

деревянный забор и сельскую 

церковь. На заднем плане художник 

изображает то, что находится 

вдалеке, обычно очертания на 

заднем плане менее четкие, более 

размытые и тусклые. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Объяснение темы 

занятия 

 

- Сейчас, ребята, мы с вами 

попробуем 

нарисовать  двухплановый пейзаж, 

на котором буду тоже изображены 

грачи. На переднем плане дерево и 

пару грачей на его ветках. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дети внимательно слушают 

педагога. 

 

13 

мин. 



 

 

 

Практическая 

работа 

 

 

 
Звучит фонограмма голоса птиц. 

- Послушайте ребята, как весело 

щебечут птицы. Наверное, весна нас 

услышала и в лес пришла с веселым 

щебетанием птиц. 

- Назовите, ребята, птицу, которая 

первая прилетает весной. (Грач). 

- Правильно, раньше в народе 

смотрели на прилет птиц, и 

определяли, какая будет весна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Самостоятельная работа детей. 

Дети выполняют рисунок в 

смешанной технике: фон и 

задний план рисуют  акварелью 

и гуашью, передний план 

выполняют гуашевыми 

красками. 

 

 

 

40 

мин. 

Физкульт.минутка 

 
Улыбаются все люди, 

Весна! Весна! Весна! (Улыбаются, 

поднимают руки вверх.) 

Она везде, она повсюду. 

Красна! Красна! Красна! (Повороты 

туловища в сторону, хлопки руками.) 

По лугу, лесу и полянке. 

Идет! Идет! Идет! (Шагают на 

месте.) 

На солнышке зовет погреться. 

Скорей! Скорей! Скорей! (приседают) 

И ручеек бежит задорно. 

Звенит! Звенит! Звенит! (Рукам 

показывают звон колокольчиков.) 

По камушкам река широка. 

Журчит! Журчит! Журчит! (Руки вниз, 

показывают течение реки.) 

И запахи кругом повсюду. 

Цветы! Цветы! Цветы! (Руки вверх, 

вдыхают носом запах.) 

И все живое сразу слышит. 

Весенний звон! Весенний звон! 

(Тянутся на носочках, хлопают в 

ладоши.) 

 

 

 

 

 

 

Дети выполняют движения 

 

 

 

5 мин. 

 

Подведение итогов 

 

Выставка детских работ. Дети 

выбирают наиболее удачные 

 

 

 

 

 

 



работы, рассказывают, чем они им 

понравились и почему? 

 

- Ребята, вам понравилось наше 

занятие?  

- Какие картины мы сегодня с вами 

рассматривали? 

- Как зовут художника, который 

написал эти картины? 

- Каким способом мы выполнили 

фон рисунка? 

- Как рисовали грачей? 

- Что для вас было легко, а что 

сложно? 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дети рассматривают рисунки, 

отвечают на вопросы, 

выбирают наиболее удачные 

работы, рассказывают чем они 

им понравились и почему. 

 

 

 

10 

мин. 

Организационный 

конец 

 

 

- Ребята, вы сегодня отлично 

потрудились. Вы нарисовали 

весенние пейзажи с двухплановой 

композицией, как настоящие 

художники. Молодцы. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дети приводят свои рабочие 

места в порядок. 

 

 

5 мин. 

  Всего  90 

мин. 
 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


